

拦截电诈资金 保护百姓“钱袋子”

省会各家银行加强员工培训 不断提高反诈能力

□本报记者 刘文静

客户面带焦急地走进银行，要求转账，还不断看手机信息，多半是遇到了电诈。面对电诈风险，为了保护百姓的“钱袋子”，省会各家银行想尽招数，一边积极进行反诈宣传，通过不同渠道、不同形式、不间断地开展反诈宣传活动，提高社会公众的防范电信诈骗意识；一边对员工进行培训，让员工了解各种电诈套路，随时堵截可疑交易。

“电商客户”来诈骗 银行线上线下同堵截

8月24日，一位女士来到交通银行石家庄东风路支行营业大厅，送来了一面“守护客户利益的天使”的锦旗。“为了减少我的个人损失，支行的工作人员集体为我加班到晚上8点多，都没吃晚饭，我非常钦佩和感动，谢谢你们！”女士感动地说。

事情从8月21日说起。8月21日17时，这名女士神色焦急的走进交通银行石家庄东风路支行营业大厅，称自己遭遇了电信诈骗，需要银行工作人员协助解

决。支行工作人员一边安抚客户情绪，一边询问具体情况。经了解，当日中午，有人自称某电商“客服”致电该女士，称需要帮她解绑“金条”业务，诱导她在交通银行手机银行申请贷款并试图转走相关款项。交通银行线上客服人员在进行贷款业务核实过程中发现该笔业务十分可疑，想进一步核实，但客户的手机来电已被转移，无法直接联系到客户，便果断关闭了该客户的线上渠道主动出账功能，并通过短信告知客户，她可能遭遇了电信诈骗，请她至营业网点确认业务。

该女士看到短信后，才明白自己可能遭遇了电信诈骗，便急忙前往营业网点请求帮助。该支行工作人员了解到相关情况，帮助她确认了交行的资金是安全的，并立即陪同她前往电信营业厅更换手机卡，解决手机来电被转移的问题。同时，在得知该客户在他行的储蓄卡也涉及被诈骗，资金安全情况尚未确定，且临近银行下班时间，便建议她先前往其他银行确认资金安全，再返回办理相关业务。等女士从其他银行办理完业务返回到交行，已经是夜晚，支行营运主管、客户经理等工作人员一直在等她，工作人员抓紧时间，

高效为她办理了非自愿申请的贷款还款、终止额度，并协助她办理账户挂失等业务，帮助她保护资金安全。

聊天软件有陷阱 银行拦截2万元

8月17日13时多，一位中年男士走进民生银行石家庄红旗大街支行，要求调高非柜面出金限额，说自己急着转账，要在10分钟内转出。看客户着急的样子，银行大厅的工作人员多了心思，她询问客户调高非柜面出金限额的用途，并讲解非柜面出金限额可以有效的保护资金，防范电信诈骗。但是这位先生坚持要求调高非柜面出金限额。工作人员迅速调整思路，告诉客户如果是临时用款，可以由银行工作人员在柜面协助转账。

在办理柜台转账中，这位男士一直在看手机，看着手机告知工作人员收款人姓名及卡号，要求转出2万元。工作人员询问他是否认识收款人，转账用途是什么，男士不肯说，坚持要求转账。工作人员再次提醒他，近期电信诈骗频发，一定要保护好自己资金安全，男士还是要求转账。工作人员

一边安抚客户，一边按照总分行下发的风险提示开展尽职调查。工作人员耐心询问该客户的银行卡日常使用情况，是否为长期不用账户突然启用、是否有快进快出类交易等，在客户授权同意后查询交易流水发现此卡刚刚申请了一笔贷款，凌晨到账现在就要转出，符合电诈风险特征，疑似被骗。工作人员急中生智，要求看一下他的手机聊天记录以核对收款人账号和户名，避免转错账户。看到客户聊天软件的聊天界面，对方一直在催促转账，工作人员更加确信这是一起电信诈骗，于是告知他这笔资金是今日刚入账资金，转出的话系统会有拦截，需要等属地公安核实之后才能转出，在取得客户同意后，工作人员迅速通过电话联系了桥西反诈中心。随后，两名桥西反诈中心的警官赶到红旗大街支行，查看了客户手机，在询问中发现他已经多次被骗，本次转账如果没有银行人员拦截，他又会将贷款资金转给诈骗分子，造成更大的损失。

经过多日调查后，8月24日，石家庄市公安局桥西分局刑警大队就此事给民生银行石家庄红旗大街支行发来一封表扬信，对银行工作人员在反诈方面的主动作为提出表扬。

△以案说保险

误信“代理退保” 却被利用洗钱

□本报记者 刘文静 通讯员 杜景会

案例回顾：李某在某日收到一则“代理退保”短信，宣传能够“退旧投新”，把旧保险退了，换成所谓“高保障、高收益”的保险产品。李某联系了对方，对“高保障、高收益”大为心动，于是提供了他个人的身份证、银行卡、保单、联系方式等信息后等待“退旧投新”。数日后，李某查阅银行卡流水，发现确有资金入账，但也有多笔不明转账记录。随后，便有公安机关办案人员上门联系李某，要求配合调查。经调查，他遇到的“代理退保”实为非法机构的骗局，利用“高保障、高收益”为幌子骗取公民个人信息后进行非法集资以及洗钱，李某银行账户被利用洗钱。而他原有的保险保障因“代理退保”失去，所谓“高保障、高收益”的保险产品并不存在。

案例分析：相关监管部门已多次发布提示，提醒保险消费者警惕“代理退保”骗局与黑产。声称“代理退保”的非法人员往往以代理的名义非法收集消费者的姓名、电话、身份证号码、家庭信息等个人信息。即使完成了退保，客户的信息也可能被多次倒卖，造成个人信息泄露，甚至被拿去去做洗钱等非法交易。李某遇到的就是这样的骗局。

业内提示：洗钱，是一种将非法所得合法化的行为，主要指将违法所得及其产生的收益，通过各种手段掩饰、隐瞒其来源和性质，使其在形式上合法化。“洗钱风险”离我们并不远，如果随意泄露个人信息，很可能成为洗钱活动的受害者。那么，如何在办理保险等金融业务中保护自己资金和权益安全呢？平安人寿河北分公司提醒公众：

1. 务必选择合法正规的金融机构购买金融产品。非法金融机构逃避监管，不仅帮助犯罪分子转移资金、清洗“黑钱”，而且还无法保障客户身份资料和交易的安全。合法正规的金融机构接受监管，需要履行反洗钱义务，保障客户信息安全、资金及交易安全。

2. 切莫轻信“代理退保”。保护好个人信息，妥善保管保单，以免被不法分子利用从事非法活动。

3. 不出租或出借自己的身份证件、金融账户，不要用自己的账户替他人提现。出租或出借自己的身份证件、金融账户，可能会使得犯罪分子有机可乘，借用你的名义从事非法活动，损害你的信用和正当权益，甚至涉嫌违法犯罪。通过各种方式提取现金更是犯罪分子最常用的洗钱手法之一。金融账户将如实记录每个人的每笔金融交易活动，不要受到利益诱惑，用个人账户或公司账户替他人提现。

4. 警惕网络洗钱陷阱。通过互联网购买保险或办理业务，应在正规的金融机构官网、官微、官方APP上进行操作，与资金账户有关的网络链接不要随意点开，不要轻易通过网银、电话等方式向陌生账户汇款或转账。一旦发现洗钱活动，要向相关主管部门举报。



△资讯

河北省地方金融监督管理局提示：防范“伪金交所”违规经营活动

本报讯（记者 刘文静）河北省地方金融监督管理局日前发布关于防范各类交易场所及“伪金交所”违规经营活动的风险提示，提醒投资者提高警惕和风险防范意识，树立正确理财观念，选择合法渠道投资理财，切勿轻信“低风险高回报”的宣传诱惑，以免自身权益受到侵害。

河北省地方金融监督管理局指出，按照有关规定，除中央金融监管部门批准设立的交易场所外，其他产权交易场所、金融资产交易场所以及其他未经国家有关部门依法许可违规开展金交所业务的“伪金交所”，不得以登记、备案、挂牌交易、信息发布、信息服务等各种名义，直接或间接为各类发行和销售非标债务融资

产品提供服务和便利。我省至今未批准任何省外交易场所在本省设立分支机构，或通过发展会员机构、代理商、授权服务机构等在本省从事相关业务。任何省外交易场所及其分支机构或者会员、代理商、授权服务机构等未经批准在本省开展经营活动均属于违规经营行为。

根据提示要求，省内企业应选择依法合规的方式进行融资，自觉抵制非法金融活动，不得通过产权交易场所、金融资产交易场所及“伪金交所”登记备案、挂牌交易融资产品，不得借助各类交易场所及“伪金交所”开展违规融资活动。广大投资者如发现“伪金交所”相关线索，请积极向地方金融监管部门反映，涉嫌犯罪的及时向公安机关举报。

数字经济驱动 新型灵活就业快速发展

本报讯（记者 刘文静）伴随着我国数字经济的快速发展，由现代信息网络和通信技术驱动的新型灵活就业已成为一种新的就业形态。日前，暨南大学经济与社会研究院和智联招聘联合发布《2023中国新型灵活就业报告》，显示新型灵活就业已经成为传统就业的重要补充，而且数字经济关联度越高的行业和职业，新型灵活就业职位的渗透率越高。

新型灵活就业的主要工种包括平台电商、生活配送、生活服务、平台微商、知识服务、自媒体、平台直播、共享出行司机等。从招聘端来看，新型灵活就业职位集

中于数字经济关联度较高的职业中。交通/运输/物流/仓储行业中新型灵活就业招聘职位占比高达44%，其次是文化/传媒/娱乐/体育业，占比为27.7%。与互联网紧密关联的一些职业，如影视制作、配货、新媒体运营和演艺人员/经纪人等，新型灵活就业职位的渗透率均超过50%，最高达到79.4%。可以认为，对于这些职位，灵活就业为主要就业形态。

从求职端来看，女性、年轻人、缺乏工作经验以及高学历人群对新型灵活就业职位更加青睐。新型灵活就业的普遍特点是更高的工资和更少的福利。